

浅析室内设计中的色彩搭配原理与技巧

徐迎青

(共青科技职业学院, 江西九江 332020)

摘要: 色彩是现代艺术的一种表现形式, 在美化环境, 尤其是室内的装饰设计中起着重要作用。室内设计主要是对自己的生活和工作环境进行优化设计。目前客户和市场对于室内设计的标准不断变高, 要求也越来越多, 在进行室内设计时, 要特别考虑色彩搭配对室内环境的影响。本文章先是简述了色彩的一些基本理论, 其次分析了色彩搭配在室内设计中的原则和技巧, 最后提出色彩搭配在未来室内设计领域的发展趋势, 希望文章中的一些观点能为设计师和居住者提供一些实用性的指导和启示。

关键词: 色彩搭配; 室内设计; 色彩理论

在室内装饰设计中, 色彩搭配十分关键, 它可以塑造空间的氛围感、直接影响人在所处建筑环境里的舒适感, 还决定居住区品质。色彩是设计者能自由运用的最强有力的表现工具, 也是人们对室内环境进行感知的最直接的视觉反应, 通过不断的视觉刺激, 可以产生不同的感觉, 可以引发情绪、产生联想。因此, 掌握正确的色彩搭配原理和方法尤为重要。本文章以色彩心理学为重要科学依据, 讨论色彩搭配技术在建筑室内设计的实际应用, 进而为室内装饰施工提供有益的指导, 提升客户的满意度。

一、色彩理论基础

(一) 基本色彩的特性和象征意义

红、黄、蓝是室内设计中最基本的色彩, 分别代表火、土、水三种元素, 具有各自的特点和象征意义。它们与其他颜色搭配, 可以达到很好的装饰效果, 起到传达意境的作用, 是室内设计的基本要素之一。红色代表活跃热情之色, 常运用在室内设计上营造活跃热情之氛围, 通常用于舞厅与室内游乐场等场所; 黄色代表亮丽与活力, 给人明亮、愉悦的视觉体验, 通常用于儿童房或室内游乐场; 蓝色赋予人们宁静和谐的感觉并传达出清新与洁净的意象, 普遍运用在私人空间如卧室、浴室等, 以营造轻松惬意的氛围。

(二) 色相、明度、饱和度等色彩属性的解释与作用

色彩有三个属性, 分别是色相、明度和纯度。色相是指色彩在色谱中所占的位置, 决定色彩的基本色调和特征。明度也称为亮度, 是用来描述颜色的明暗程度, 其中高亮度的颜色给人明亮开阔的感觉, 而低亮度的颜色给人柔和温暖的感觉, 亮度影响着空间感和气氛。纯度又称为色彩的饱和度或密度, 也就是色彩的纯正度或鲜艳程度, 通过调节饱和度, 使色彩在视觉效果上更加丰富多彩或更加柔和温和, 是色彩处理中重要的一个环节。

(三) 色彩心理学: 色彩对人们情绪、行为的影响

色彩心理学, 是指通过色彩的展示, 对观看者制造一定的心理感受并影响其行为一门科学。有相关心理分析表明, 不同的色彩对人的心理产生不同的暗示作用, 空间、思维、时间等都会影响色彩的心理暗示效果, 让人产生不同的情绪。在室内空间结构的设计过程中, 色彩占据着不可替代的地位, 人们的心理健康水平会因为配色而有所不同, 下面进行了一些举例说明:

红色代表活跃和热情, 在室内设计中常用来营造活跃热情的氛围。这种颜色常用于餐厅、舞厅和室内游乐园, 以增加空间的温度和亲切感。但是红色也会给人一种冲动、暴力、血腥的视觉感受, 因此在室内设计中需要对红色适当运用。黄色代表明亮、充满活力的元素, 带来明亮、有趣的视觉体验。室内设计中常用这种颜色来提高空间的亮度, 适量的黄色会让人感到温暖和愉悦, 但过量的黄色则会让人感到焦虑和不安。蓝色给人一种平静和谐

的感觉, 传达出清新干净的形象。常用于卧室和浴室等私人空间的室内设计, 营造轻松的氛围。黑色象征着权威与神秘, 但过分的黑色也许会让人觉得沉闷, 让人觉得压抑。内饰设计上, 适量的黑色能够增加空间的深浅和层次感, 但要避免让空间显得过于厚重, 就需要谨慎使用了。白色在大部分情况下代表纯洁与清新, 赋予人清爽与轻松的感觉, 常运用在室内设计上创造明亮与开阔的空间, 也可作为其他颜色的背景色, 突出其特征。灰色作为中性色, 既不刺眼也不沉闷, 给人一种稳定和平衡的感觉, 因此在室内设计中经常与其他颜色搭配使用, 以营造平衡和谐的空间。因此, 在室内设计中, 为了营造理想的居住环境, 设计师可以根据不同的情况和要求, 灵活运用不同色彩的特点和象征意义, 做好工作。

二、色彩搭配原理

在室内装饰设计中, 色彩搭配至关重要。正确的色彩搭配可以增强空间的感觉和氛围, 为人们带来更好的居住体验。因此, 掌握正确的色彩搭配原理是非常重要的。

(一) 对比原理

对比原理是一种常用的色彩搭配方法, 包括温暖色与冷色对比、明暗对比和对比色对比。利用冷色调与暖色调的区别来提升色彩的反差。蓝、绿等冷色调给人以清凉清新的感觉, 红、橙等暖色调则营造出一种温馨活泼的气息。在内饰设计上, 空间的层次感和视觉效果都可以通过冷暖色调的对比来提升。明暗对比是利用颜色明度的不同而产生差异。明度高的色彩和明度低的色彩对比鲜明, 显得色彩更加出众。在内部设计上, 通过适度的明暗对比, 提升空间视觉效果的同时, 也能增加空间的明亮度和清晰度。对比色就是将两种颜色放在一起。通常使用相反的颜色, 如红与绿、黄与紫等。对比色可以提高整个空间的活力和视觉效果, 让人看起来更有魅力。例如, 在儿童房中, 可以同时使用蓝色和橙色。这样的组合, 既突出了房间的主题, 又提高了房间的活力和情趣。

(二) 色彩临近原理

所谓相似色调合指对邻近色进行搭配, 如利用蓝、青、紫、红等邻近色进行搭配, 以营造柔和和谐的空间氛围, 使人产生舒适放松之感。选择色相环上相邻的颜色搭配可以产生柔和和谐的效果, 因为这些色彩在色相环上比较接近, 所以色彩之间的过渡比较自然流畅, 可以营造舒适的室内空间氛围, 如红色与橙色或黄色与绿色等。这种搭配方式适合应用于客厅或卧室等室内空间。也可根据客户的具体需求, 对相邻色彩的运用进行微调。设计师可结合具体的空间需求和个人喜好, 将具有独特魅力的室内环境灵活运用设计当中去, 以创造出一个别具一格的。

(三) 三色原理

1. 三角搭配方式。选择三种色彩, 在色相环上均匀分布, 形

成一个三角形的关系进行搭配。这种色彩运用方式能够营造出活泼、多彩的空间氛围,使空间更加生动。

2. 方形搭配方式。指选择四种颜色,在色相环上呈正方形分布。这种搭配方式能够产生稳定、和谐的效果,使空间更加稳定、更加平衡统一。

3. T形搭配方式。选择一种颜色作为主色调,另外搭配两种颜色作为辅助作用。这种搭配方式能够突出主色调的重要性,同时保持空间的丰富性和多样性。

(四) 色彩心理学在搭配中的应用

不同的色彩能唤起不同的情绪和心理状态。例如,红色代表激情和活力,如果想要增加空间的活力和激情,可以选择红色等暖色调作为主色调,增加空间的活力和温暖感。选择配色方案可以提升居住者的情绪和舒适度,使空间更加和谐愉悦。

三、室内设计中的色彩搭配技巧

(一) 空间大小和形状对色彩选择的影响

小空间内选用明快清新的色彩,能使空间显得开阔明亮具有通透之感;相反在大空间中使用较深沉色彩多的色彩能使其显得温暖舒适更具厚重感与层次分明之感;如选用浅灰蓝搭配米黄;与深蓝色搭配酒红等等。使空间在视觉上得到更多的延伸和变化。从而创造出不同凡响的气氛。如小空间就适合用一些明净的颜色来营造轻松愉悦的气氛。

长形空间由于视觉长度较长,所以适合用暖色调如橙色红色等来缩短视觉长度,营造比较温暖舒适的空间氛围,使空间比较均衡和谐;而方形空间由于色彩不能过于单调所以适合多种色彩并注意搭配冷暖色调或对比色彩以增加空间的层次感,如将浅灰与深蓝相结合或将橙色与蓝色形成对比来营造更加丰富多彩的空间氛围。

(二) 不同功能区域的色彩选择原则

客餐厅:客餐厅是家庭活动的主要场所,所以为了增加空间的活力和亲和力,选用了米白色、浅灰色等色彩鲜亮温暖的客餐厅。这些颜色能营造一种让人觉得轻松愉悦气氛。卧室:卧室是休憩放松的空间,宜选择淡蓝、淡紫等颜色柔和静谧的卧室。这些色彩可以营造出有助于促进睡眠、放松身心的舒适宁静气氛。厨房:厨房是做菜的地方,选择颜色鲜艳、清爽的,如能增加空间洁净感和活力的浅绿、浅黄等,使厨房显得更加清爽怡人。

(三) 光线条件下的色彩搭配技巧

充足的自然光线环境下,选择亮丽的色彩,对空间的明亮度和通透感有最大的提升作用。如米白色—浅灰色等色彩能较好地反射光线,使整个空间在视觉效果上显得更加开阔与明亮。在较暗的环境下,需要采用暖色调的人工光源来增加空间的温暖感与舒适度,如用黄色调的灯光来营造一种温馨与舒适的感觉。—但选择了过于鲜艳的色彩,也会产生反效果。

(四) 材质与色彩的搭配技巧

木质材料:在中式风格的家具多用木质材料来制作。以红木为主,以楠木为贵,以榉木为特色。在客厅空间中,适合搭配一些具有浓郁中国传统风格的木质家具,以增添人文气息与历史底蕴,并给以自然与亲切的感觉。选择一些暖色调的色彩来与木质材料相搭配,如深棕色或暗黄色等,使之与木质材料相得益彰。金属材料:金属材质通常搭配能与金属材质相互呼应的银灰色、钢蓝色等冷色调色彩,在空间上增加了现代感与科技感,使整体风格更具时尚感与精致感。玻璃材料:对于玻璃材质来说,能够与玻璃材质相辅相成,增加空间亮度和通透感的浅蓝、浅绿等透明、明亮的色彩是最好的选择,使整体环境更加清爽开阔。

四、室内设计中色彩运用的趋势与发展

(一) 现代室内设计中的色彩运用

随着人们对身心健康和环保意识的提高,能够带来舒适放松感受的室内用色也偏向于营造健康清新生活环境的绿色、蓝色等相关色彩。在室内设计中,墙面、家具以及软性装饰品上都应用了这些色彩,这些色彩可以增添空间的自然气息,让人有一种亲近自然的感觉。而简洁款式的用色,以中性色为主的白色、灰色等色调,用少量撞色等鲜亮的颜色,呈现出视觉效果的简洁干净。这样的配色,可以营造出整洁干净的空间氛围,让人心情舒畅,心旷神怡。同时,简约风格的色彩对于不同人群、不同场景的需要,也有着极强的包容性。

(二) 新兴技术在色彩搭配中的应用

随着虚拟现实技术的发展,人们现在能够通过头戴式显示器或其他设备,身临其境地进入虚拟环境中进行沉浸式体验了。在色彩搭配中,设计师利用VR技术创建虚拟室内场景,在其中模拟不同的色彩方案,以向客户展示不同的色彩搭配效果,从而帮助客户直观地认识色彩搭配的效果,提高决策效率,减少误解和不满意的情况发生,因此是一种很有价值的应用。增强现实技术将虚拟的信息融合到现实世界中,使用户可以在实际空间中看到虚拟的色彩搭配效果,而设计师则可以利用增强现实技术将不同的色彩方案在客户已有的空间中进行实时展示,并根据客户的反馈对色彩选择进行调整,从而帮助客户对色彩搭配的效果进行更准确的评估,提高客户的参与度和满意度,通过实时互动的方式。

(三) 未来室内设计中色彩运用

随着人们对个性化生活方式的追求,色彩的搭配在内饰的设计上,在今后可能会更多地考虑到个性化的订制。符合其个性和生活方式的色彩方案,设计师将更多地关注居住者的个人需求和喜好,量体裁衣。通过个性化的色彩搭配,增强居住者的归宿感和满足感,为居住者创造一个与众不同的生活空间。智能科技的发展,也可能在未来与智能家居系统的结合中,对色彩在室内设计上产生很大的影响。智能系统能够实现对色彩的智能调节和控制,根据居住者的需要和环境的变化,在不同的时间和场景下适应对色彩的需求。例如,智能系统可根据天气、光线以及居住者的心情,对灯光、色彩等进行自动调节,从而创造出一个舒适、愉悦的生活环境。生活质量的提高,促使今后室内设计师在色彩搭配上也更多地着眼于可持续发展的考虑。设计师将更多地从绿色环保的角度出发来选择合适的材料和色彩。将符合绿色环保标准的材料和色彩运用到室内设计当中去。从而打造出既卫生又绿色环保的居住环境,为居住者带来更高的生活与幸福感,提高人们的居住质量。今后的室内设计将更多地着眼于个性化定制色彩,运用智能应用与可持续发展三个方面来创造更美好、更舒适的居住体验,并促使室内设计行业不断创新与进步,使行业发展向更智能、更人性化、更环保的方向迈进,随着这些趋势的发展,室内设计的明天会更美好;同时也为人们带来更有品质的居住空间;并推动社会与经济的发展。

五、结束语

色彩的搭配在室内设计中起着非常重要的作用,它有助于我们营造适宜居住的环境,弥补室内空间的不足和调节心理。运用现代艺术美学和新兴工艺技术,不断进行色彩的创新设计,努力探求各种色彩的搭配技巧为每一位居住者营造舒适健康的居住环境。

参考文献:

[1] 李星. 色彩心理在室内环境设计中的应用研究[J]. 大观 2021(05): 43-44.